
■教案名稱：捕捉風的建築（楊之儀） 

領域/科目 藝術領域/ 視覺藝術 設計者 楊之儀 

實施年級 高年級 總節數 二節(80 分鐘) 

單元名稱 捕捉風的建築 共備者 許吟如 

設計依據 

核心 

素養 

A 自主行動：A2系統思考與解決問題 

B 溝通互動：B3藝術涵養與美感素養 

C 社會參與：C2人際關係與團隊合作 

藝術領域 

核心素養 

具體內涵 

藝-E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

藝-E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感

體驗。 

藝-E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

學習 

重點 

學

習

表

現 

表現 1-Ⅲ-3 能學習多元媒材與技法，表

現創作主題。 

鑑賞 2-Ⅲ-5 能表達對生活物件及藝術作

品的看法，並欣賞不同的藝術與文

化。 

實踐 3-Ⅲ-4 能與他人合作規劃藝術創作

或展演，並扼要說明其中的美感。 

具體 

目標 

1. 能運用不同的剪紙技法

進行創作。 

2. 能利用「比較」與「聯想」

的方式，來重新看待習以

為常的環境建築並說出

來。 

3. 能與同儕合作完成創作

並分享。 

4. 能將草稿設計成功放大

到實際大張紙上完成創

作。 

5. 能感受與認知生活中建

築美感與藝術家作品的

異同。 

6. 能實際參與課堂創作並

共同完成布置，改變生活

環境。 

學

習

內

容 

視 E-Ⅲ-3 設計思考與實作。 

視 A-Ⅲ-2 生活物品、藝術作品與流行文

化的特質。 

視 P-Ⅲ-2 生活設計、公共藝術、環境藝

術。 



與其他領域/科

目的連結 
建築 

教材來源 自編 

成品參考照片 

 

課程教材 PPT:《捕捉風的建築》 

工具材料 

以下工具材料依每組 2人規劃： 

1. 剪刀│每人一把 

2. 方形色紙│每人三張 

3. 薄纖紙(15×42cm)│每人一張 

4. 染色薄纖紙(120×300cm) │每組一張 

5. 雙面膠(1.5cm) │每組一個 

6. 封箱寬膠帶│每組一個 

7. 繩子：無彈性，好綁不易鬆脫為主，長

度需寬於紙張並再預留懸掛固定與繩

結所需要的長。 

 

紙材選用說明： 

薄纖紙購自鳳嬌催化室，紙性為輕薄

但不易撕裂。其他替代用紙可以選用

不織布紙，或成卷的一般機器紙，成

品改置於室內，降低破損或潮濕的環

境風險。  

學習目標 

大概念（Big Ideas） 

重新造訪(REVISIT)： 

打開感官，重新造訪習以為常的生活環境，鍛鍊

獨立的感受與聯想能力。將一種傳統技藝移植到

新用途。 

關鍵問題（Essential  Questions） 

1. 大家對美的定義都一樣嗎? 

2. 材料能有什麼新用法來改變對他的陳見? 

3. 如何按比例放大一個作品? 

學生能知道的知識（Knowledge） 

1. 現代藝術顛覆性的思考方式 

2. 工地鷹架透風帆布的構造與用途 

3. 傳統剪紙的技法應用 

學生能做到的技能（Skills） 

1. 直接使用剪刀及摺紙來構圖 

2. 將小比例草稿放大 

3. 團隊合作完成布置大型物件 

 

教學活動設計 



教學活動內容及實施方式 時間 備註 

教學活動 第一節 時間 
學習指導 

注意事項 

 

從地景藝術家里斯托夫婦的藝術作品說起： 

1. 這兩個圖片是什麼?大家覺得美嗎? (學生回答) 

老師：這是克里斯托夫婦的藝術作品《包裹德國國

會》與《包裹巴黎新橋》。比較《包裹德國國會》

與《包裹巴黎新橋》這兩個的原建築及包裹後的作

品，哪個比較美?(學生一齊回答) 

2. 他的包裹材料是什麼? (學生回答是塑膠帆布)。 

3. 藝術家為什麼要做這樣的作品? (學生回答)。老

師: A 改變一個習以為常的建築地景，讓路人忽然

眼睛一亮。B 改變了一個材料原來的用途與人們對

它們陳見。 

8 分鐘 

PPT《捕捉風的建

築》：克里斯托夫婦作

品《包裹德國國會》、

《包裹巴黎新橋》 

與它們的原始建築 

導入（引起動機

或複習舊經驗） 

回到新北的常見地景： 

1. 出了新北的某捷運站，颳來一陣風，我抬頭一看，

眼前常常出現這樣的景象。請問這是什麼?外部又是

什麼材料?(學生回答也是帆布)。 

2. 你是否曾經多看一眼這樣的工地?完工後的建築與

工地，大家覺得哪個比較美? (請學生一齊回答) 

3. 投票：完工建築ＶＳ建築工地（有帆布包裹） 

投票：原始建築ＶＳ藝術作品（有帆布包裹） 

比較藝術家包裹的建築包裹前後，新北市新建大樓

帆布包覆前後，大家來投票，哪個比較美? 

(投票結果往往是:完工的新北建築比工地較美，而

包裹帆布的藝術作品比原始建築美) 

4. 看著統計出來的票數，誰能告訴我，同樣是被帆布

包裹，為什麼一個變美了，一個變醜了?(學生回答:

因為形狀，因為顏色…) 

5. 老師總結:所以同樣是帆布，因為他被使用的方式不

同，有了不同的結果。布本來是用來包裝防水防髒

用的，怎麼可能會比石頭蓋的古典建築美觀，但是

這件作品顛覆了我們習以為常的看法。也重新看待

一個材料。 

搭配 PPT《捕捉風的建

築》  

開展（開始新概

念的學習） 

重新看待工地帆布： 

1. 回到我們剛剛看到的建築工地，有人知道工地建築

上帆布的功用是什麼?(學生回答)他上面的挖孔又

是為了什麼? (學生回答) 

2. 老師：帆布是為了保護鷹架上工作的人避免跌落，

也保護上面行走的人不會被工具或掉落物砸到。開

孔的功能就是為了能夠防止風太大建築物像帆船一

樣被吹走。 

2 分鐘 
PPT《捕捉風的建築》：

帆布材料 



3. 有藝術家可以把建好的美麗國會包起來讓他變更

美，我們可以怎麼做來重新設計工地帆布，保留帆

他的功能，但改變工地成為美麗的地景? (學生回

答： 改變顏色，改變形狀) 

4. 那我們今天就由形狀這方向，來重新設計工地帆布 

挑戰（實現伸展

跳躍的課題） 

 

 

利用傳統剪紙藝術來重新設計帆布開孔： 

1. 在設計的時候，我們常常會把一個大家習慣的東西

轉換對象，到一個大家不習慣的地方。今天我們就

利用剪紙藝術：窗花，來重新設計帆布開孔的造型。 

2. 先練習窗花。大家都會剪窗花，現在每個人拿三張

色紙，請大家折紙剪出: (老師一邊示範) 

A. 一張紙一個窗花 ―紙張攤開後圖案對稱 

B. 一張紙兩個窗花圖案 ―可成不對稱的造型 

C. 風吹起來會飄動的沒有完全切斷的窗花圖案 

8 分鐘 材料：一人三張色紙 

利用剛剛的窗花練習來設計帆布縮小模型： 

1. 老師說明下一節課的創作內容，最後要兩人一張帆

布(用薄纖紙代替)，集合起來替一個大樓設計新皮

層。本節課則先試作小模型。每人拿到兩張的縮小

帆布(用薄纖紙 15×42cm =半張 A3 代替)。 

2. 老師請學生利用這個小帆布來設計圖案當作草稿，

不用筆跟刀，只能用剪刀跟摺紙的方式直接剪。利

用局部摺紙，將許多的窗花圖案同時呈現在同一張

紙上。下一堂會將它放大到真正的尺寸: 120×

300cm。(展示真實尺寸大小的紙) 

3. 學生領取並開始創作縮小帆布模型:一人兩張。 

17 分鐘 

材料：一人兩張薄纖紙

(15×42cm=半張 A3) 

(紙張特性:防水，有韌

性不易斷裂) 

教學活動 第二節 時間 
學習指導 

注意事項 

挑戰（實現伸展

跳躍的課題） 

 

將剪紙模型轉移到建築皮層上： 

1. 分組:兩人一組。老師就上節課的兩人作出的小模

型，挑選一張比較適合放大的作品當作最後成品的

草稿，並指導如何放大到大張(120×300cm)薄纖紙

上與注意事項。 

2. 請學生先用透明封箱膠帶在大張紙上黏貼框出 10

公分邊框，除了加強紙張四邊的結構力之外，也框

出一個範圍避免開孔離紙邊太近，吊掛時容易破

損。 

3. 若學生能力許可，可直接將確定之草稿依照上節課

步驟，注意比例大小開始使用剪刀創作。 

4. 老師提示圖形與紙張邊框間的距離（不要太近，至

少離紙緣 10 公分），鼓勵學生下刀操作。 

5. 提醒學生適時檢視自己的作品，勿過度密集下刀處。 

25 分鐘 

1. 材料：兩人一張大

薄纖紙 120×300cm 

2. 地點：大型無風空

間如活動中心 



6. 黏貼雙面膠及固定繩子:已經完成剪紙的組別，由老

師指導分別用雙面膠黏貼薄纖紙上下兩端，中間穿

繩。 

總結（統整本節

學習重點） 

改變學校走廊的建築外觀，感受改變帶來的影響 

1. 將大家的剪紙帷幕成品集合起來，用綁繩連結，來

包覆學校建築局部，成為一個捕捉風的臨時建築外

皮。 

2. 綁繩點：橫跨兩個樓層，每件作品吊掛由 4人合

作，其中兩人由上樓層欄杆先綁好剪紙的頂端繩

子，將剪紙往下拋，另外兩人先至下樓層接應作品

尾端，並注意不要讓繩子脫落，然後綁好尾端繩

子。 

3. 注意打結方式及不要太過用力拉扯紙張，以免撕破

或裂開。 

4. 全部布置完畢之後，全班一起觀賞，感受一個乘載

風的建築外牆。觀察這個臨時外觀的變動對環境與

路人的影響。 

5. 時間足夠時可請各組分享自己的創作歷程與心得感

想。如：紙張掛出來後，怎樣的形狀設計會有比較

好的吊掛效果?(有些橫向的圖案會垂下來，直向的

圖案有比較好的結構跟呈現)，有些剪法是否造成

的結構上的脆弱易斷?及張掛後看見整體布置的心

得。 

15 分鐘 地點：教室走廊女兒牆 

 

評量方式：形成性評量、作品、實作評量（標準本位評量） 

主題 次主題 A B C D E 

表現 

視覺探索 

能完整理解

克里斯托夫

婦作品並與

課堂作品做

連結。 

能理解克里

斯托夫婦作

品並與課堂

作品做連結。 

1. 能部分理解

克里斯托夫

婦作品並可

概略與課堂

作品做連結。 

1. 僅能稍微理

解克里斯托

夫婦作品，難

以連結課堂

作品。 

未達D級 

媒介技能 

1. 能精準的使

用剪刀不依

靠描圖剪出

所設計的圖

樣。 

大致能不依

靠描圖，用剪

刀剪出所設

計的圖樣。 

能用剪刀加

上輔助剪出

所設計的圖

樣。 

大致能依靠

輔助或幫忙

剪出所設計

的圖樣。 

未達D級 

創作展現 
能不依靠外

力有自己的

能參考示範

並有自己的

能在提示與

幫忙下設計

能依照示範

圖樣設計相
未達D級 



創意發想，

設計出屬於

自己的剪紙

圖樣。 

發想，設計出

屬於自己的

剪紙圖樣。 

出屬於自己

的剪紙圖樣。 

仿的剪紙圖

樣。 

鑑賞 

審美感知 

能理解及清

楚有條理的

說明對於克

里斯托夫婦

作 品 的 美

感。 

能感受與說

明對於克里

斯托夫婦作

品的美感。 

大致能說出

於克里斯托

夫婦作品也

是一種美。 

能理解於克

里斯托夫婦

作品，但無法

清楚說明為

什麼。 

未達D級 

理解互動 

能完整理解

創作要求並

與同儕討論

工作分配，

分享與表達

意見。 

能大部分理

解創作要求

並與同儕討

論工作分配，

分享與表達

意見。 

尚能理解創

作要求，並可

與同儕配合，

分享與表達

意見。 

僅能部分理

解創作要求，

但能配合同

儕，完成工作

分配與完成

要求 

未達D級 

實踐 

藝術參與 

能積極的參

與與體會克

里斯托夫婦

作品並參與

創作。 

能適當的參

與與體會克

里斯托夫婦

作品並參與

創作。 

能體會克里

斯托夫婦作

品並願意參

與創作。 

尚能體會克

里斯托夫婦

作品並部分

參與創作。 

未達D級 

生活應用 

能完整理解

課堂所學，

並將創意與

技能應用於

生活，營造

生活美感。 

能理解課堂

所學，並將創

意與技能應

用於生活，營

造生活美感。 

能部分理解

課堂所學，並

將創意與技

能應用於生

活，營造生活

美感。 

僅能少部分

理解課堂所

學，能將自己

作品布置應

用於生活，營

造生活美感。 

未達D級 

 

A B C D E 

優秀 良好 基礎 不足 落後 

 

  



 


